

“厨师加班加点，都赶不上市民下单的速度！”

一位难求！广东年夜饭花式开席

文/羊城晚报记者 孙琦曼
实习生 卢佳圳
图/羊城晚报记者 李永乐

兔眼碌碌
探消费

老字号“一位难求”

走进广州繁华的流花商圈，年味扑面而来。记者了解到，今年中国大酒店各餐厅的年夜饭预订十分火爆。1月17日，在酒店二楼宴会厅丽晶殿，68桌的团年宴已全部订满。而全新升级后的四季中国，第一轮年夜饭的包房和大厅也全部订满，并且有客人在预定第二轮。

离中国大酒店不远处，融合地道岭南文化特色的东方宾馆也是市民年夜饭的首选地之一。东方宾馆相关负责人向记者透露，今年团年饭预订十分火爆。几天前，年三十除夕年夜饭中餐厅已接近九成预订，VIP房间更是半个月前已经订满。记者在东方宾馆现场看到，为了给更多的客人提供更多的餐位，宾馆增开了宴会厅。

同样是老字号酒楼的北园酒家、大同酒家向记者给出了类似的说法。据北园酒家总经理雷良介绍，酒家的年夜饭分为两轮，第一轮是除夕当天下午5时到7时30分，第二轮则是晚上8时到10时，第一轮早就被订满。

据大同酒家品牌总监洗一峰介绍，门店6月份就有客人预订年夜饭，大部分都是熟客。大同酒家年夜饭两个时段的包间均已全部订满。

“今晚除夕夜，难得大家团圆，出来吃顿饭！”21日，壬寅虎年的最后一天下午，来自广东揭阳的林霞和家人在家里洗漱一番后换上新衣服，准备前往新鲜海鲜酒楼吃年夜饭。今晚的这家酒楼，包间已经早早被预订完。

经历了三年疫情，这顿年夜饭对于许多久未团圆的家庭来说，多了一份珍贵和希冀。连日来，记者从广东多

家餐饮店了解到，早在一周之前，年三十午、晚饭时段的包间便已被悉数预订完毕。

在这个除夕的晚上，羊城晚报记者在多家餐馆看到，许多市民走出家门去餐厅吃年夜饭，而除了传统“意头菜”以外，不少餐饮店更是推出了兔年主题套餐，成为年夜饭中的“香饽饽”。

年夜饭花式开席

在广东韶关的李福记餐厅，记者看到，包间已经全部订满，两轮时段年夜饭的11个房间提前一天已被抢订一空，30个堂食散桌仅剩两桌。

“对我们来说，年夜饭就是吃个氛围。”广州市民刘先生告诉记者，他返回家乡韶关后，第一件事就是预订年夜饭。为了品尝当地特色口味菜，他选择了金牌黑金猪手、花菇仔焗蹄筋、卤水拼盘等客家菜式，“本地餐厅更有风味，老人小孩都爱吃。”

与去年相比，今年的年夜饭市场不仅重新升温，且消费形式趋于多元化。据了解，为解决房间不足，满足更多食客对年夜饭“添菜”的需求，李福记餐厅推出“盆满钵满”大盆菜，所有食材经过组装预热，15分钟即可出餐，抵达食客家中。

“厨房忙不过来了！近期我们收到不少配送订单，正积极在为年夜饭作准备。”广东潮皇府本部市场部经理陈琳告诉记者，今年以来，潮皇府推出的外送、自提、到家服务三种年夜饭服务方式，受到了广大食客的称赞。据悉，由于线下门店预订火爆，餐厅大厨“上门做菜”服务因人手不足已无法预约。

陈琳介绍说，为方便顾客打包，餐厅还针对菜品特性推出多款预制菜，如佛跳墙、潮汕卤鹅、胡椒猪肚花胶汤等。“食客购买回家后只需要简单加热，即可足不出户尝到餐厅主厨手艺。”



广州中国大酒店丽晶殿内，市民举杯共享年夜饭

“意头菜”仍是主角

一空！”

“食野要讲意头”。在广东，除了盆菜以外，吃年夜饭最重要的习俗之一便是吃“意头菜”，“意头菜”蕴含着人们对新年的美好期盼。

今年的年夜饭，中国大酒店推出了多款年夜饭套餐，菜品主要以传统粤菜为主，并且格外注重“意头菜”。记者在中国大酒店看到，年夜饭不仅有融入鸿运当头美好寓意的鸿运烧味大拼盘，还有寓意生财有计、万事顺

意的玫瑰豉油鸡等，每一道“意头菜”都承载着新春祝福。

白天鹅宾馆也一如既往地推出了各种好意头的菜式，比如寓意“生财好市”的生菜蚝豉扣大扇、寓意“欢聚一堂”的佛跳墙、寓意“吉庆有余”的虾籽扒柚皮等。

“每年春节我们都会推出一些好意头的菜式供应，比如脆皮鸡、八宝鸭、咕嚕肉、发财就手等，这些菜也是很多客人必点的品种。”洗一峰表示。

天南地北过大年！

湘西“赶场”+东北早市：南北“烟火气”里迎新春

文/图 羊城晚报记者 符畅 冷霜

春节至，赶大集、办年货成为家家户户的重头戏，大家在热闹的集市氛围中感受着浓浓的年味，述说着对新年的美好愿望和无限希冀。羊城晚报记者近日分别来到湖南湘西和辽宁辽阳，从一南一北的特色集市中，感受当地人民欢天喜地迎新年的热闹氛围。

湘西赶场：传统集市中氤氲浓浓年味



湘西“赶场”——喜气洋洋的摊主

1月20日是农历腊月廿九。这天，正值兔年春节前，适逢湖南省湘西土家族苗族自治州吉首市乾州农贸市场最后一次“赶场”。

“赶场”是一种民间风俗。自古以来，对交通不便的地区而言，“赶场”是接触外界、互通有无的重要手段，人们会在特定的“赶场”日前往集市进行物资交换。在湘西土家族苗族自治州，这一风俗至今仍保留，乾州的“赶场”日一般在每月农历逢“四”和“九”。

当天，羊城晚报记者走进这个湘、鄂、渝、黔四省份边区最大的农贸市场，从升腾的烟火气中感受浓浓的年味，并采访人们对于新春的期盼。

早上8时许，乾州农贸市场已经人头攒动，叫卖声、询价声此起彼伏。红红火火的春联、“福”字、大红灯笼，各式各样的百货日用品、肉菜蔬果，湘西特色美食腊肉、酸鱼、糍粑、灯盏窝、黄牛肉、血粑等一应俱全。穿着民族服饰、背着背篓前来购置年货的居民随处可见，一片热闹景象。

“我已经在乾州摆摊几年了，每场都来。过年前来‘赶场’的人最多，生意也比平时好很多。”主营龙山县洗车河镇霉豆腐和各种自制酱菜的摊主马姐说，“霉豆腐对每个湘西人来说，代表

家乡的味道，过年是一定要吃的。”新春将至，她表示希望新的一年生意越来越好。

家住凤凰县社塘乡的莫女士带着儿子一起在集市上摆摊，主要售卖湘西特色小吃灯盏窝、油炸糕。“我们今早5点就到了，因为下午还要赶去上班，让儿子一起帮忙。”莫女士说，前段时间疫情对生意的影响比较大，“希望场赶起来，生意好起来，日子越来越好。”她说。

记者走访观察到，如今有越来越多年轻面孔成为“赶场”摊位上的生力军。22岁的小谭在吉首从事互联网工作，趁春节假期来到乾州摆摊出售莲藕。“今天是第一天在这里摆摊，感觉人比平时多了很多。”他笑着说，“最大的愿望是能把这些藕全部卖完。”

走走逛逛，时间一下就过去，而集市里的人越来越多，拥挤喧嚣是最原始纯粹的人间烟火味。记者看到，不少人背上的背篓、手上的小推车被塞得满满当当，也盛满了对来年的希冀。

55岁的张先生一家三口来“赶场”，在近2个小时的采购中，他买了春联、鞭炮、鱼、肉、蔬菜等多种年货。“春节讲究的是气氛，一家人‘赶场’，年味就有了。”张先生说。

东北早市：零下15度感受火热年味

有个地方，早上5时就开始有人来往，忙碌的身影穿梭在街道上，热气腾腾的烟火味扑鼻而来，这个地方叫东北早市。

春节前夕，羊城晚报记者来到辽宁省古城辽阳的一个早市，在零下15摄氏度的气温中，感受热气腾腾的东北年味。

早市不大，全程行走只需要25分钟，但包罗万象的风物让人驻足留恋。油条、韭菜盒子、玉米饼、蛋堡、粘豆包等都是东北人的最爱，随处可见的水产品和雪糕直接摆放在纸箱里出售，不仅好吃还便宜，不仅便宜个头还大，这也许是离家在外的东北人最想念的食物。

从北京返乡、正吃着家乡馄饨的冉先生说：“回家过年非常开心，感觉空气都是甜的，看到什么都舒服，一碗家乡馄饨怎么吃都好吃，鲍鱼、海参都比不了。”对新的一年，他也充满期待，“几年没出去走走，最大的愿望就是带上家人去感受祖国的大好河山。”

生活需要人气，人多就热闹，从眉眼间就能感受到商贩、老板们开心

的心情，他们热情地迎接每一位客人。“希望2023年会更好，越来越红火，生意兴隆。”林老板向记者诉说了自己最质朴的愿望。另一位水产老板边忙边说：“健康最重要，没有什么比健康更重要。”

东北人的质朴体现在方方面面，记者走访早市的每一角落，无论是逛早市的市民，还是热情似火的商贩、老板，记者从他们的身边走过，都能感受到十足的东北年味。



东北雪乡美景

春节假期

中等强度冷空气将影响中东部

新华社电 据中央气象台预报，春节假期期间（1月21日至27日），我国无大范围雨雪冰冻等灾害性天气，前期有中等强度冷空气影响我国，后期冷空气势力较弱。

22日至24日，受中等强度冷空气影响，中东部大部地区气温将下降4℃至8℃，有4至5级偏北风，西北部部分地区有沙尘。

假期期间，北方大部地区以晴到多云天气为主，平均气温较常年同期偏低1℃至3℃；南方地区将有两次小雨过程，平均气温基本接近常年。21日至23日，西南地区东部、江汉、江淮、江南、华南先后有小雨；26日、27日，华南西部和北部、江南、四川盆地东部及贵州等地有小雨。

此外，21日夜至22日，四川盆地南部、重庆、河南南部、安徽东部、江苏西部、华南南部及沿海、北部湾、台湾海峡等地有大雾，局地能见度不足200米；26日、27日，贵州、广西、广东西南部等地有大雾。



张灯结彩过大年

除夕夜，广州正佳广场里张灯结彩，这里正开展“大唐千灯会”春节特别活动，吸引了众多游客观赏游玩。

在商场的四楼中庭，大唐群舞、音律演奏、胡旋舞等精彩表演轮番登场；一楼西北入口处，鱼灯高挂、灯火通明；广场前，荧光兔子装饰铺满一地，音乐喷泉“翩翩起舞”……处处喜气洋洋，洋溢着欢乐的春节气氛。

羊城晚报记者 梁喻 摄